

新民晚報

2012年1月15日 星期日 责任编辑/黄 惠 视觉设计/贺 信



田头喊菜贱,摊头叹菜贵;同是一篮菜,差别

怎会这么大? 人大代表直言

菜农田头卖菜,几毛钱; 市民菜场买菜,几元钱。一头 喊菜贱,一头叹菜贵;同是 -篮菜,两边差别怎么会这 么大? 在市十三届人大五次 会议小组审议中,人大代表 们直言, 环环相扣、利益重 重的流通环节,已经成为推 高菜价的"隐形杀手"。

层层环节瓜分利润

有媒体报道,黑龙江五常大米 的产地收购价不足2元,超市里的 最高售价却可达 199 元: 走进菜 地,菜农几个月的"汗滴禾下土" 只能廉价卖出,而蔬菜到达消费者 手里时,却已身价"三级跳"……市 人大代表、上海证券公司经纪管理 总部高级经理马瑜坦言,这种现象 正在无情伤害着农民种地的积极 性和赚钱自信心,又掏空了市民买

米买菜的钱袋子。而农产品首尾两 端低卖高买产生的巨大利润空间, 被层层流通环节瓜分"蚕食"。

-系列的市场调研显示,在 CPI 涨幅中,农产品食品价格增长 "贡献"不小。农产品从田间地头到 餐桌,要经历的产地收购、区域市 场、批发市场、销地市场批发和终端 零售等诸多流通环节,都要分一杯 分量十足的"利益羹",成为推高农 产品价格的祸首。马瑜指出,由于资 本逐利最大化的本性,直接关乎菜 价米价的农产品流通领域不能完全 交由市场来调节,政府必须参与其 中: 从厘清流通环节的利益关系链 开始,或设立公司集中采购,或组织 合理有序的物流, 让农产品从田头 到摊头,能够保持一颗"平常心"

打击炒作理清环节

当然,农产品每经过一个流通 环节,都会产生相应的成本和费 用,而且从事流通业务的市场主体

也需要获得合理回报。市人大代 表、上海市农业委员会综合发展外 处长李维良认为,流通环节加价是 合理的,但问题在于环节太多,这 样不仅会造成农产品在流通中损 耗过大,而且每个环节的成本上升 都会传导至终端消费者,最终形成 叠加效应,拉升农产品价格。另一 方面,"豆你玩""姜你军""蒜你狠" 等过去出现的农产品价格虚高问 题,在流通环节都有炒作成分。

李维良指出,政府部门应严厉 打击一些虚假宣传、非法炒作行 为:加强监督管理力度,理清产业 链各环节的利害关系和利润分配, 缩小各环节的获利差距;同时,增强 农民在产业链中的话语权。李维良 说:"2011年,上海农业组织化程度 已达到65%。要把各种分散的中小 农户组织起来,规模化生产经营。

政府回应居民称快

目前,有关部门正在积极探索

农户和超市、标准化菜市场、社区 对接,减少中间流涌环节。不过,从 终端菜场到消费者的最后一道环 节,还存在不少问题,比如摊位费 等市场管理费过高等。"标准化菜 市场应该回归公益性,应该吸引更 多品牌商户与菜场产销对接。"市 人大代表、市人大财政经济委员会 主任蔡鸿生说。

代表的这一想法得到政府的 积极回应。位于虹口区水电路的中 悦菜场,1000多平方米场地内没几 个经营户,大量摊位空置、环境脏 乱差,周边居民苦不堪言。近日,区 政府牵线搭桥,姓"公"的国有三角 地公司接手原本姓"私"的中悦菜 市场。家住凉城一村的张阿姨说: "虽然中悦菜市场就在家门口,但 摊位少、菜价贵,我宁可步行10多 分钟去广灵四路的菜场买菜,现在 政府要改造,以后在家门口就能买 小菜了。

本报记者 马亚宁 叶薇

热点议题 微博互动

本报讯 (记者 陆梓华 马亚 宁) 今年民办中小学网上报名,简 历证书均无用处:发现老师组织学 生校外补课可举报: 小学一年级不 教拼音是误读……昨天下午,市教 委副主任尹后庆做客市政府新闻 办公室官方微博"上海发布",参加 "两会·微问答",引起热烈反响。

·则有关"幼儿园、小学一年 级是否不教拼音了"的问答,被网 友转发和评论 495 次。尹后庆指

民办中小学报名无需做简历 发现大面积补课可电话举报

出,目前小学在较长时间内既学汉 字又学拼音,这种改变使有些家长 误以为小学不教拼音了。他不主张 幼儿园小朋友都去学拼音,幼儿重 要的是在游戏中形成好的习惯、兴 趣和情感。

有网友反映,孩子参加各种竞

赛,就是为了拼证书。尹后庆强调, 今年民办中小学实行网上报名,家 长完全无需为孩子制作简历,考级 竞赛的证书和豪华简历都没有用 外。市教委不主张家长准备这些材 料,要求学校不收,不看类似材料。

有网友问:"学生补习班,教委

管不管?"尹后庆明确,为少数学生课 后辅导是老师的职责,但市教委绝不 允许在校进行收费补课或大面积集 体补课,也不准学校、老师组织或者 介绍校内学生到校外补课。市民如 发现,可在工作时间拨打 23116647 举报,市教委将一查到底。

《 代表委员手记

共

Z

危害,已是常识。我国是世 界卫生组织烟草控制框架 协议的成员国、《上海市公 共场所控制吸烟条例》已干 2010年3月1日起实施。在 这样的大背景下,交付市十 三届人大五次会议审议的 上海市 2012 年国民经济和 社会发展计划草案,将"上 海烟草集团科技创新园项 目"列为2012年上海市重 大建设项目,令人疑惑

其一,《上海烟草集团科 技创新园项目》归入"积极推 进产业结构优化升级重大 项目"中的"加快培育战略 性新兴产业"一类。根据市 政府工作报告的说明,"战 略性新兴产业"包括"新一 代信息技术、高端装备制 造、生物、新能源、新材料。 节能环保、新能源汽车"等 行业,请问"烟草项目"能归 入上述哪一行业?

其二,《上海烟草集团 科技创新园项目》的具体内容、建设 目标均无处可查。如果项目创新的 目标在于经营模式和业绩效率,那 么烟草行业的业绩越好, 说明对公 众健康造成的威胁越大,这样的"创 新"该支持吗?

如果这个项目的目标在于减弱 产品危害,此前,"烟草院士"已经 引起公众、专家和权威机构的诸多 质疑 如此"创新"理应谨慎对待 如果从建设内容和建设目标来看 确实属于可以支持的项目, 也应依 据《预算法》将相关信息一并提供给 人大审议。

需要强调的是,禁止公共财政 支持对公众健康和其他社会因素有 害的企业、产业和项目,这一原则必 须明确

市人大代表 贾巧萍

建议公租房对初婚青年倾斜





② 新民演播室

昨天,市人大代表黄振做客新民网两会演 播室, 他呼吁公租房政策对青年人特别是初婚 青年倾斜,"让青年人都拥有自己温暖的家"

黄振说,他在两会期间提交书面意见,建议 开展青年租房需求调查,做好公租房潜在申请 者的调查工作,"结合他们的工作地点,在相应 的地区建设公租房,满足申请人的现实需要。

同时, 黄振呼吁, 公租房对初婚青年放宽申 请条件,"建议对'初婚无房'青年适当放宽申请条件。"黄振说,可以考虑让初婚无房夫妻在民 政登记结婚时,允许同时提交公租房申请表。

此外, 黄振还希望提供免费自行车作为交 通配套设施,"交通方便与否是公租房建设中广 大群众最关心的,建议设免费自行车,方便市民 出行。 新民网 李欣 李若楠

谋大计 献良策

(上接第1版)他说,在刚刚过去的2011年中, 市政协牢牢把握团结和民主两大主题, 围绕创 新驱动、转型发展的总方针, 认真履行政治协 商、民主监督、参政议政职能,工作卓有成效。降 重举办上海各界人士纪念辛亥革命 100 周年大 会,组织开展系列纪念活动;围绕"十二五"开局 工作,深入开展调研,积极协商议政;不断完善 政协组织、委员、界别联系群众的机制,主动了 解社情民意,真实反映群众诉求;充分发挥政协 大团结大联合组织的优势,为上海改革开放和 现代化建设积极营造民主、和谐的政治氛围。俞 正声代表中共上海市委,向本市全体政协委员、 各民主党派、丁商联和无党派人士、各人民团 体,向关心和支持上海改革开放和社会主义现 代化建设的香港同胞、澳门同胞、台湾同胞,海 外侨胞和国际友人,致以衷心感谢和崇高敬意。

俞正声说,2012年,将要召开党的十八大和 市第十次党代表大会,今年也是上海全面实施 '十二五"规划的重要一年。做好今年的工作,必 须把握好"稳中求进"的总基调,深入贯彻落实

建诤言 凝共识

科学发展观,坚定不移地推进创新驱动、转型发 展。要充分发挥人民政协的制度优势,紧紧围绕 全市工作大局,汇聚各方力量和智慧,为科学发 展谋大计,为创新转型献良策,为民主法治建净 言,为社会和谐凝共识。各级党委和政府特别是 党政主要负责同志,要认真贯彻中央和市委关 于加强人民政协工作的各项方针政策, 健全完 善工作格局, 切实支持政协围绕团结和民主两 大主题,履行好政治协商、民主监督、参政议政

冯国勤在主持大会时说, 这次政协全会, 在中共上海市委的领导下,在市人大、市政府 的高度重视和市各有关部门的大力支持下,广 大政协委员认真履行职责,紧紧围绕"稳中求 进",着重就创新驱动、转型发展以及扩大内需、 优化经济结构、发展实体经济,加快改革创新、 保障和改善民生、促进文化发展繁荣、加强社会 管理创新、加强人才建设等诸多重大问题,提出 了许多有价值、有分量的意见和建议。大会开 得圆满成功。



两会影话

交付市十三届人大五次会议审议的 政府工作报告提出, 住房问题是重大民 生问题,要作为一项长期、紧迫而重要的 任务持续加以推进。本市加强"四位一 体"住房保障体系建设,更加注重公开透 明、公平分配,加快解决中低收入家庭以 及青年职工、引进人才、来沪从业人员的 住房困难。

住房保障不轻松

"今年要新开工建设和筹措保障性 住房 1100 万平方米、16.58 万套(间), 供应770万平方米、11万套(间)。"这 组数据,市住房保障局局长刘海生 (右) 记得格外清楚。因为责任重大, 面对媒体的一次次提问, 刘海生实在不 轻松。图为新民网正在采访刘海生

本报记者 陈正宝 姚丽萍 摄影报道